

序

社區發展工作是鼓勵社區民眾發揮自助互助的精神，運用社區組織與社會資源，強化福利服務工作，以提升居民福祉，並促進社區生活品質的整體提升。因此，本部將社區發展工作列為重要施政項目，並且每年辦理社區發展工作評鑑，以瞭解地方社區推動成果，並提供相關改進建議，以期社區能永續發展，營造自主、幸福的社區。

本(101)年度本部再次聘請學者專家及社區實務工作者組成評鑑小組，於7、8月間至北部13縣市進行評鑑。在實地深入走訪各受評社區之後，讓人印象深刻的是：社區不再只是追求硬體的建設，轉而能將更多的關注，放在對人的關懷，以及社區幸福感的追求與生活品質的提升。此外，地方政府在社區發展工作上，能不斷地在工作內涵、實施模式上追求創新與突破，也在在讓人耳目一新。

整體而言，各地方政府因地制宜所採行的社區推動策略或輔導模式，頗值得其他單位參考。例如：臺北市政府創設「銀髮族友善好站」，展現對長輩及弱勢族群貼心與愛心的服務；新北市政府則是以整合專業資源、強化聯繫網路、活絡社區能量等3大主軸，切入社區工作推動；桃園縣政府則結合專業輔導團隊，以「輔導、服務、培力、協力」循序地陪伴社區；臺中市政府則是首創成立「社區發展育成中心」，委請專業團隊進行社區培力與輔導；南投縣政府在系統化地培訓社區幹部，以及專業社工的用心輔導下，社區間的聯盟與合作，早已卓然有成。這些特色與創新，不僅反映出地方政府在社區發展工作上的成果，也顯現出本部社區評鑑所帶來的正面效果。

檢視社區評鑑成績優良的社區，可以發現，除了縣市政府、公所對社區發展工作的重視與輔導之外，社區領袖的卓越領導、幹部的齊心協力，以及社區居民的積極參與，均是成功的關鍵。

這也正說明，社區工作需要公私協力、社區參與，社區發展工作才能欣欣向榮，成果斐然。

今（101）年度評鑑結果已經公布，計有6個縣市、4個社區評列優等；7個縣市、14個社區評列甲等，還有13個社區獲得單項特色獎，更有4個社區榮獲「卓越社區」的殊榮。個人除了要向這些績優單位表達祝賀之意，也期許社區夥伴與社政同仁將這份榮譽，化為持續向前的動力，繼續帶動社區民眾共同投入社區工作。最後，也要感謝評鑑委員們的辛勞，因為要在諸多優秀社區中評出高下，確實不是件容易的事。社區的工作是永無止境，在營造幸福社區的過程中，相信需要更多社區民眾的認同與支持，不妨就從妳我自身周遭做起，讓我們一起為美好幸福的社區努力吧！

內政部部長 李鴻源 謹識

101年12月28日